

你对孩子的教育投入一年有多少?

幼儿园阶段

市民郑女士家孩子今年在市区上幼儿园大班,去年一年的校外培训费用为11880多元。具体如下:

学美术:2800元(一年)
学声乐:3600元(一年)
学围棋:680元(上半年)
学国际象棋:2400元(下半年)
学跆拳道:2400多元(下半年)

说明:由于家长发现孩子在学习围棋的过程中很被动,不愿意去上课,所以学了一个阶段后便停止了。在这之前,孩子已学习围棋两个学期。

今年计划:上半年,继续学习美术、国际象棋、跆拳道。声乐学习暂停,改学电子琴,为今后学习其他乐器打基础。而且,秋季上小学后,还会继续调整,会根据孩子的学习情况和兴趣,停止或减少一些项目的培训次数。

父母重视孩子的教育是进步的表现。但在幼儿园阶段,孩子就学了这么多的项目,有些出乎我的意料。玩是孩子的天性。平心而论,郑女士注重孩子教育是好事,但安排这么多项目给孩子学习,是否给孩子的压力太大了?他稚嫩的肩膀能否承载?在注重孩子智力开发、艺术培养的同时,也要重视孩子各种习惯的养成,找到适合孩子的兴趣点并加以培养,才不失为好方法,但赶鸭子上架,孩子则会苦不堪言。

五六岁的孩子爱学、爱问,具体形象思维开始发展,表达能力明显进步,有意识的行为增多。在教育中,父母可以采用游戏的方法,发展孩子各方面的能力。利用生活中的种种机会,让孩子明白更多的事理。还可让孩子做一些自己感兴趣的有益活动,多运动,做好幼小衔接。

记得陈鹤琴先生曾归纳小孩子的特点:好游嬉的、好奇的、好群的、好模仿的、喜欢野外生活的、喜欢成功的、喜欢别人赞许他的……我们若能依据小孩子的心理而施行教育,那教育必有良好的效果。

初中阶段

刘女士的儿子在温州市第二外国语学校上八年级,去年一年的校外培训费用为15300元,具体如下:

科学课外辅导:6000元
数学课外辅导:6000元
英语课外辅导:3300元

说明:家长称,孩子平时住校,利用周末和假期梳理一下学过的功课有好处。

今年计划:继续原有的课外辅导。

通过课外辅导,让孩子在学习上能查漏补缺是好事,但孩子通过自己的思考、与同学老师相互切磋、梳理知识,更能理解巩固、举一反三。但依赖老师是许多学生的通病,家长要注意这一点。如果孩子住校,双休日除了课外辅导,还有家庭作业,那么,亲子沟通的时间就少之又少。我们知道,初中阶段是孩子长身体、长智慧的重要时期,应该保证孩子充足的睡眠和活动时间。

据调查,不少初中生每天睡眠时间只有六七个小时,锻炼时间也得不到保证,这对孩子的生长发育不利。加上这个阶段的孩子常表现出不稳定、易冲动的特点,如果压力太大,找不到释放的渠道,那么很容易走极端,这对他们的成长有害无益。初中阶段的孩子面临巨大的学习压力,在成长中除了学习,更需要父母的情感支持与抚慰。针对生理、心理上的变化,要给他们一些独立探索的机会和空间,同时大人要注意适时引导,为他们创造丰富、健康、良好的学习生活环境,培养他们良好的学习能力。

高中阶段

何女士儿子在温州中学上高二,去年一年的校外培训费用为9600元,具体如下:

理综课外辅导:6000元
英语课外辅导:3600元
今年计划:继续原有学科的课外辅导。

高中阶段,无论是科目数量还是各科的难度都在增加,有些高中生会自己向父母要求参加课外辅导。如果孩子需要把弱项补一补未尝不可,但要明白,孩子认真听课,努力学习,善于思考,方法得当,都是不可或缺的。父母可以在和孩子商量后,帮孩子全面合理地安排好学习生活,做到学习和休息、课内和课外有机结合;引导他们树立远大的理想,增进学习的动力。同时,要正确处理升学和就业的关系。还要引导他们学会与异性的交往,珍惜同学之间的友谊,正确处理恋爱与学习的关系。

新年伊始,许多家长又要对孩子的教育进行一番规划:课外辅导、才艺培训、技能加强……在规划开始前,先来看看去年一年自己为孩子的教育到底投资了多少?这样的教育账单是否合理?有哪些方面需要调整,从而制订新的2012年教育投入规划。

据温州市统计局的抽样调查结果显示,去年温州市区城市居民人均家庭教育费用为1483.9元,占家庭消费支出的5.7%。随着人们对教育的日益重视,送子女参加培训班的人数在逐年增多,参加培训的费用也成为我市家庭最大的一项教育支出。去年,温州市区城市居民累计人均培训费用为683元,占家庭教育支出的46%,培训费用占家庭教育费用的比重稳居第一位,比2010年的40%提高了6%,参加培训已成为我市家庭教育投资的主要方向。为此,本报记者采访了我市的几户家庭,看看不同阶段孩子的教育账单。同时,我们邀请温州大学教师教育学院副教授周奇对此进行点评。

□蔡学萍/文 韩驰/制图

小学阶段

本报家长沙龙成员“感恩的心”的女儿在龙湾实验小学上一年级,去年一年的校外培训费用为28800多元,具体如下:

情商培训:10000多元
英语培训:6000多元
学国际象棋:4800元
学钢琴:4000多元
看图说话培训:4000多元

说明:家长说孩子学习兴趣很好,但就是学得不精,不过,她觉得孩子能快乐学习就好。

今年计划:在原有学习的基础上,另外再增加两项内容:毛笔字和网球。

“不能让孩子输在起跑线上”几乎是所有父母的共同心态。随着人们经济条件的改善,年轻的父母都很舍得在孩子的教育上投资。但我们也要想想,孩子的精力是有限的,学太多的东西,不仅容易疲劳,还会让孩子对学习产生厌倦情绪。如果什么都要培

训,就有可能背离了教育的本质。父母与孩子一起看图讲故事不是很美妙的事吗?一家人坐下来聊聊各自的所见所闻、一起外出踏青、做家务等,不也在培养孩子的情商吗?发现孩子在某方面有兴趣,鼓励孩子坚持学习并成为特长是皆大欢喜的事情,但赶鸭子上架则不赞成。

无论孩子学什么,大人都应该先征求一下孩子的意见,不要以为孩子年纪小,做不了决定。要知道,大人想的未必是孩子喜欢的。没有哪个父母天生就会教育孩子,许多父母也是摸着石头过河,但要注意度的把握。特别是进入小学后,孩子的思维开始从口头语言和具体形象向书面语言和抽象逻辑过渡,此时,养成好的学习习惯尤为重要。要避免过重的学习负担,减轻孩子的心理压力。

周奇点评 学习应是自主、自觉的过程

看了四份教育账单,我们感慨做父母难,做孩子更难!

幼儿园、小学阶段的孩子学习内容相对轻松,因此课外辅导和培训内容比较丰富,很多望子成龙、望女成凤的父母为孩子报名参加了各种美术、器乐等艺术类和运动类的培训班。进入中学后,很多学生参加了语、数、英、科等补习班强化学习。这样的培训支出,对许多家庭来说都是一笔不菲的开支,而且这几年还水涨船高。尽管如此,家长们却都心甘情愿。只要孩子愿意进行课外辅导,父母都会尽力满足。如果学习都要依靠培训、课外辅导,这会助长孩子的学习依赖性。学习应是自主、自觉的过程,我们希望每名孩子都能在学习上做到“我要学”、“我会学”。

孩子一天天在成长,父母要考虑孩子在不同年龄段的需要、兴趣和发展水平,进而为孩子制订相应的目标,为孩子提供适合其年龄特点的、适合其个别差异的教育内容和活动,真正适合其发展。

成功诱发动力,对成长中的孩子来说,往往看到成功的希望,才有努力的力量。歌德指出:“人生的道路虽然漫长,但紧要处常常只有几步。”所以,当孩子迈着还不够坚实的脚步探索学习与人生的时候,家长、老师应该引导得当,让他们顺利地跨过沟坎,走向快乐、幸福、璀璨的明天。

